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巴彦淖尔市人民政府办公室
关于印发《关于深入推进农畜产品
品牌建设的意见》的通知

各旗县区人民政府，市直有关部门：
《关于深入推进农畜产品品牌建设的意见》已经市政府研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



巴彦淖尔市人民政府办公室
                              2018年3月2日
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关于深入推进农畜产品品牌建设的意见

为提高我市农畜产品品牌化建设水平，打响河套区域品牌，让河套品牌深入人心，根据《内蒙古自治区人民政府关于进一步实施商标品牌战略的意见》,结合我市实际，现提出如下意见。
一、总体要求
(一)指导思想
以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神，以推进农牧业供给侧结构性改革为主线，以创建河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工输出基地为抓手，以构建“河套”品牌体系为重点，深入推动“品牌巴彦淖尔”建设，不断提高商标品牌培育和创新发展水平，为“五区”共建，建成现代化生态田园城市，实现“塞上江南，绿色崛起”提供坚实支撑。
(二)基本原则
1.企业主体原则。企业是品牌建设的龙头和直接受益者。要充分发挥企业的主体积极性、主动性和创造性，鼓励企业加强品牌创建和市场运作，对做大做强品牌的企业给予奖励。
2.政府推动原则。强化市、旗县区、苏木乡镇三级政府组织领导，加强技术指导、监管服务、宣传推动、奖励考核，强力推进实施。
3.市场导向原则。坚持以市场需求为导向，根据目标市场、目标对象，结合地域特点和产业分布，合理划定生产区域，差别化生产，满足不同类型和不同层次的消费需求。
4.质量核心原则。制定严谨的“河套”品牌产品标准，严把“河套”品牌产品质量关，严格质量标准，规范质量管理，强化行业自
律，坚持“审核从紧、监管从严、处罚从重”的工作原则，健全退出机制，维护好“河套”品牌的美誉度和公信力。
5.梯次推进原则。根据不同的地域特色和产业发展优势，以特色农畜产品(有机奶、有机牛肉、羊肉、羊绒、驼乳、马奶、小麦、葵花、番茄、脱水蔬菜、旱地莜荞麦、西甜瓜、华莱士等)、水产养殖(黄河鲤、河蟹等)、中草药材(肉苁蓉、锁阳、枸杞等)等优势特色为基础，有计划、有步骤地逐个打造“河套”品牌产品。
(三)目标任务
从2018年至2020年，利用3年的时间，建立和完善农畜产品品牌培育、发展和保护体系，形成标准化生产、产业化经营、品牌化营销的现代农牧业新格局，努力把巴彦淖尔市打造成为“塞外粮仓、天下厨房”“草原上的菜篮子、黄河边上的农艺园”,建设成为全区乃至全国的农业商标品牌大市，大幅度提高农畜产品附加值，增加品牌经济总量。
——七个旗县区均创建成为国家级农畜产品质量安全示范旗县，打响农畜产品质量安全市这一政府品牌。争创国家有机产品认证示范区6个、国家知名品牌示范区1个、国家质量强市示范旗县区1个。
——新导入卓越绩效管理模式企业不低于50家，新增市长质量奖企业9个，争创主席质量奖企业1个。
——大力推进河套系列集体商标和地理标志商标注册，注册“河套农耕”“河套山耕”“河套渔耕”“河套牧歌”等集体商标30个，注册地理标志商标80件以上，农畜产品“三品一标”数量达到530个以上(农产品地理标志登记保护产品达到30个以上),培育地理标志原产地保护产品10个以上，新增内蒙古名牌产品数量30个以上，品牌经济占农牧业增加值的比重提升到40%以上，全市商标注册以年平均8%的速度增长，商标注册总量达到8000件。
二、主要措施
(一)制定品牌农牧业建设规划，优化产业布局。
加强品牌农牧业统筹规划，按照全面打造河套地域品牌要求，围绕“三区三园一体”建设，突出特色优势资源，明确主导产业，进一步调整优化农牧业产业和品种结构，打破行政区划，形成特色鲜明、比较优势突出的生产布局，打造各具特色的规模化品牌农牧业基地和优势产业带。
(二)强化品牌培育，构建品牌成长良性机制。
分行业、有重点、有计划推进“三品一标”认证、“中国好粮油”行动计划、农畜产品气候品质论证、区域公用品牌创建和名优品牌培育工作。保护和发展地理标志农畜产品。支持龙头企业和合作社组织申报原产地标记、农产品地理标志保护，支持龙头企业申请商标国际注册，积极培育出口产品品牌。严格按照《巴彦淖尔市“河套”集体商标、农产品地理标志、地理标志证明商标管理办法》,授权企业使用“河套”地域品牌，让“河套牌”产品进入高端市场，卖上好价钱。
(三)加强农业基础建设，营造良好产地环境。
实施耕地质量保护与提升行动，改良土壤、培肥地力、控污修复、改造中低产田、农田水利建设，加快484万亩盐碱地改良步伐。全面开展控肥增效、控药减害、控水降耗、控膜提效“四大行动”,到2020年，化肥利用率达到40%以上，农药利用率达到40%以上，主要农作物病虫害绿色防控技术覆盖率达到50%以上，井灌区实现以滴灌为主的水肥一体化技术全覆盖，当季农膜回收率达到80%以上，绿色食品原料基地面积达到500万亩。
(四)实施现代种业工程，保护特色种质资源。
要建立以企业为主体的商业化育种创新体系，支持种子企业兼并重组，做大做强，支持种子企业与科研院所开展合作研究，培育适应市场需求的新品种。农作物种子方面，重点做好优质小麦、专用玉米、青贮玉米、向日葵，华莱士、黄柿子、灯笼红香瓜等果蔬优质新品种的引进和选育工作，并研究良种良法配套、农机农艺结合的综合栽培技术。牲畜种子方面，加强巴美肉羊、二狼山白绒山羊、戈壁红驼等地方优良品种繁育体系建设，做好河套大耳猪等地方良种资源保护，加大优质畜种的引进、扩繁和推广利用。强化优质畜种繁育基地建设，不断扩大优质种畜的种群数量。水产种子方面，以纳林湖黄河鲤种质资源繁育场为依托，加大黄河鲤鱼、黄河红眼等的提纯复壮和培育工作，扩大种群数量。
(五)加快标准化示范园建设，夯实品牌农牧业基础。
根据国家相关产业标准，参照国家标准和ISO 等国际通行标准，制定“河套”标志产品的地方标准、生产技术规程和产品质量标准，做到“河套”标志产品“有标可依”。以农牧业产业化重点龙头企业和农牧民示范合作社为主体，建设一批“河套”品牌产品标准化种植、养殖科技示范园，示范引导农牧民和龙头企业按照品牌质量标准进行生产和加工。
(六)强化全程监管，确保农畜产品质量安全。
健全和完善农畜产品质量安全监管、检测、执法体系建设，提升监管能力，加强对农畜产品生产、收购、加工、包装、储运、保鲜、流通、销售等各环节的全程质量监管，推进农畜产品质量安全市场准入、产地准出、追溯管理和质量责任追究制度落实，确保农畜产品的质量、品质和安全。大力推行产地标识及商标管理、产品条形码制度，做到质量有标准、过程有规范、销售有标志、市场有监测，打牢农畜产品品牌发展基础。
(七)强化品牌保护，维护品牌企业的合法权益。
增强企业的品牌保护意识，完善营销配送，改进防伪技术，建立市场监控体系等，防止出现假冒伪劣、以次充好的现象。做好品牌农畜产品商标、标识、域名的监督管理和依法保护工作，坚持扶优与打假相结合，定期对品牌农畜产品进行跟踪监测，严厉打击假冒品牌、商标和标识的违法活动，把品牌化和生产高品质农畜产品的理念融入到巴彦淖尔人的骨子里。
(八)加大品牌营销力度，提高知名度和影响力。
充分利用自治区级以上报刊、广播、电视和网络等媒体，大力宣传推介品牌农畜产品和品牌企业，在全社会营造“宣传品牌、支持品牌、发展品牌、保护品牌”的良好氛围。在大中城市设立巴彦淖尔“河套”标志产品展销窗口(中心),在大型连锁超市设立“河套”标志产品销售专区。强化品牌农畜产品文化内涵，系统策划“河套”品牌包装形象，组织参加各地举办的商标品牌节、农畜产品博览会、推介会等活动，引导龙头企业凭借品牌优势，积极开展农超对接、网络营销，力争把我市的绿色有机农畜产品做到全国品质最优、销售最好、名气最大，在全国打响“河套”农畜产品这一地域公共品牌。
三、加强组织协调
(一)加强组织领导。各级政府要将农畜产品品牌化推进工作纳入重要日程，成立专门的领导小组，明确发展目标，制定工作方案，推进措施落实。各有关部门要通力协作，形成合力，构建“政府推动、企业主动、市场运作”的良性互动格局，共同促进农牧业品牌建设。
(二)明确部门职责。市农牧业局负责推动农畜产品品牌化综合措施的落实，推进无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志及相关基地申报工作，编制农畜产品生产技术规程，推进农畜产品品牌创建，负责“河套”集体商标、农产品地理标志、地理标志证明商标管理办法的执行；市商务局负责农畜产品加工企业中华老字号争创工作；市工商质监局负责协调各行业主管部门和标准起草单位制定农业标准，并按规定进行颁布；市发改委负责把品牌规划纳入地区国民经济和社会发展规划，加大对农畜产品品牌发展的支持力度，扶持优秀企业快速成长；宣传部门负责农牧业品牌推进工作的宣传，营造良好的社会氛围，加大“河套”品牌对外推广宣传力度，提高“河套”品牌在国内外的知名度；市卫计委负责协调特色食品加工领域的地方标准制定；市科技局负责农牧业科技创新和高新技术转化应用，做好科技宣传与科技服务；市财政局根据农畜产品品牌建设工作需要，将所需经费列入财政预算；市国税、地税局要指导农畜产品品牌化龙头企业、合作组织用好用足税收优惠政策，尽最大限度地支持企业和合作组织的发展；市委组织部考核办将此项工作纳入各级目标管理考核体系；市委政府督查室定期督查工作进展情况。
(三)加大扶持力度。对于品牌企业，在项目申报、技术改造、职业培训、设施配套等方面给予倾斜。设立农畜产品品牌奖励专项基金，对品牌建设主体进行奖励：一是对获得自治区名牌产品、市长质量奖企业由市政府给予50万元一次性奖励；对新获得主席质量奖企业，市政府在自治区奖励的基础上再奖励10万元；对新获得的地理标志证明商标和集体商标的组织，由市政府一次性奖励50万元；对新认定地理标志保护产品的组织，由市政府一次性奖励30万元。二是对新认证和复查换证的无公害农畜产品，每个产品奖励1万元；对新认证和续展的绿色食品，每个产品奖励3万元；对新认证和再认证的有机农畜产品，每个产品奖励5万元。三是对纳入“自治区农牧业厅农畜产品质量安全监管追溯信息平台”,开展农畜产品质量安全追溯管理的单位或组织，奖励3万元。四是对获得国家级有机产品示范创建区的旗县区政府一次性奖励200万元。
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